

# 三部门:加强商务和金融协同 更大力度提振消费

商务部、中国人民银行、金融监管总局近日联合印发《关于加强商务和金融协同更大力度提振消费的通知》,指导地方相关部门和金融机构加强协同,精准施策推动惠民生和促消费紧密结合,形成提振和扩大消费的最大工作合力。

通知围绕商品消费、服务消费、新型消费、消费场景、消费帮扶等重点领域和强机制、抓落实、促合力等关键环节提出3方面11条政策措施。

一是深化商务和金融系统协作。推动地方有关部门加强沟通交流和分工协作,鼓励有条件的地方健全沟通合作机制,强化财政资金、信贷资金与社会资本等合力,细化落实具体实施细则,共同打好政策“组合拳”。

二是加大消费重点领域金融支持。鼓励金融机构围绕升级商品消费、扩大服务消费、培育新型消费、创新多元化消费场景、助力消费帮扶五大重点领域,优化金融产品服务,推动供需两端强化对接,提高对商品和服务消费的适配性,因地制宜推动新型消费发展,支持消费新业态新模式新场景建设,落实落细各项金融支持举措。

在升级商品消费方面,通知提出加强大宗耐用消费品、数码产品等消费金融服务,挖掘商品消费升级潜能。推动金融机构与平台、重点商户合作,走进商超卖场,完善分期付款、信用卡、手机银行、数字人民币等产品服务模式,更好满足消费者换新需求。适当减免汽车以旧换新过程中提前结清贷款产生的违约金。

在扩大服务消费方面,通知提出完善“1+N”政策措施体系,加大服务消费政策支持力度。结合家政、住宿餐饮、文体娱乐、教育、旅游、养老服务等重点服务消费发展趋向和特点,创新金融产品和服务,更多嵌入消费场景、融入消费生态。用好用足服务消费与养老再贷款,激励引导金融机构在自主决策前提下加强对接服务,积极向服务消费领域和养老领域经营主体发放贷款。

在培育新型消费方面,通知提出因地制宜推动新型消费发展,按照风险可控、商业可持续原则,积极探索金融支持首发经济、绿色消费、健康消费、数字消费、“人工智能+消费”、“IP+消费”等消费新业态新模式的有效举措,提供更具多样性、差异化的金融服务。引导金融机构与

社交电商、直播电商等开展合作,开发适应互联网特点的业务模式。支持金融机构加强与实体零售、电商平台合作,扩大“一站式”金融服务。

在创新多元化消费场景方面,通知提出集成融资、结算、保险等综合金融服务,支持消费新业态新模式新场景建设,加大对“购在中国”系列活动、国际消费中心城市、步行街(商圈)、特色商业街区、一刻钟便民生活圈、商品市场优化升级、零售业创新提升、老字号守正创新发展等金融支持力度,提供全产业链条、全生命周期金融服务。

在助力消费帮扶方面,通知提出扩大县域消费,配合“新大集 新服务 新消费”县域商业消费季等活动提供信贷支持。升级农村消费,促进农特产品销售,向农产品产销大会等服务

乡村振兴相关展会平台提供特色金融服务。支持农村流通发展,积极对接县域物流配送中心、商贸中心等新建改造项目融资需求,更好满足冷链物流设施等项目信贷需求。

三是扩大政企对接合作。鼓励发挥“政企”扩消费合力,开展多层次、多渠道、多样化的促消费活动和信息共享,做好精准对接服务,用足用好相关政策红利,更好满足相关经营主体和消费者需求。

通知强调,要强化协同配合,做好部门间政策衔接、工作对接和优势互补;要抓好落地见效,鼓励各地方有关部门、金融机构结合实际细化完善金融支持举措,激发消费潜力;要加强跟踪指导,及时共享进展情况,总结推广典型经验做法。

综合新华社、商务部网站

## 我国首个深水油田二次开发项目全面投产

据新华社北京12月14日电(记者王锐)中国海油14日宣布,我国首个深水油田——流花油田二次开发项目实现全面投产,标志着我国在深水复杂油藏开发领域实现重大跨越。

流花油田是我国首个深水油田,也是我国海上探明地质储量最大的礁灰岩油田。1996年投产至今,累计

生产原油超2000万吨,但仍有1.4亿吨的原油储量深藏海底地层。

流花油田二次开发项目位于我国珠江口盆地,由流花11-1和4-1两个油田组成,区域平均水深约305米,设计投产32口生产井,自去年9月首批井投产以来,日产原油攀升至3900吨,创下产能新纪录。

“控水稳油、提高采收率是流花油田实现二次开发的关键所在,我们探索形成一套海上礁灰岩稳油控水技术体系,实现开发井综合含水率较设计大幅下降,推动油田可采储量和采收率大幅提升,开采寿命延长30年。”中国海油深圳分公司流花油田主任工程师代玲介绍说。

## 国家发展改革委部署促进投资止跌回稳等明年重点工作

新华社北京12月13日电(记者魏玉坤)记者13日从全国发展和改革工作会议上获悉,明年国家发展改革委将充分发挥“两重”建设、新增地方政府专项债券等各类政府投资资金作用,适当增加中央预算内投资规模,继续发挥新型政策性金融工具作用,多措并举促进投资止跌回稳。

据悉,明年国家发展改革委将面向“十五五”谋划实施重大工程项目。进一步明确投资规则,扎实做

好前期工作,加强投资项目调度。深入实施促进民间投资发展的若干措施,有效激发民间投资活力。

此外,明年国家发展改革委将编制实施好“十五五”规划。加强经济监测预警分析,完善政策工具箱,加强预期管理,做好今明两年政策衔接、工作衔接,推动政策靠前发力。优化实施消费品以旧换新政策,积极扩大服务消费,加快清理消费领域不合理限制性措施,推动消费供给提质

升级。综合整治“内卷式”竞争和培育发展新动能,完善重点行业产能治理和重大基础设施调控,完善低空经济产业生态,深入推进数字经济高质量发展。进一步全面深化改革,研究制定全国统一大市场建设条例,持续抓好招商引资、招标投标等方面重点问题整治,大力推动民营经济促进法配套制度建设。深入扩大高水平对外开放,稳步扩大制度型开放,推动共建“一带一路”高质量发展。

## 731部队“特别移送”受害者名单再添7人

新华社长春12月14日电(记者张博宇 张文峰)吉林省档案馆14日向新华社记者独家披露,档案馆从馆藏档案中新发掘出7名被日本关东宪兵队“特别移送”至侵华日军第七三一部队(简称731部队)充当细菌战实验对象的受害者及相关信息,进一步补充可证实731部队罪行的核心证据。

所谓“特别移送”,是指日本侵华期间,日本关东宪兵队等军警机关不经法庭审判,将抓捕的抗日谍报人员、爱国人士及其他人员直接移交到731部队进行人体实验的罪恶勾当。“特别移送”制度是731部队系统性获取活体实验对象的重要渠道。

新发掘档案显示,林喜云、李洪鹏、汪景桥、王福豹、朴昌允等5人于1942年6月被“特别移送”。另一时间,有宋少奎、王玉祥(别名王福昌、王钦昌)2人被“特别移送”,2人分别被侵华日军东宁宪兵队、“间岛”宪兵队抓捕,职业被登记为“农民”和“伐木工”。

吉林省档案馆历史档案管理处处长柳泽宇介绍,按照日本关东

宪兵队司令部的规定,抗日人员、从事地下工作的情报人员以及普通平民,只要被认定为“没有利用价值”的人员都被纳入移送范围,其中抗日人员为其重点目标。馆藏档案明确记载,原八路军战士苏长峰,原东北抗联战士李基洙、许春甫、郭喜山,原中共地下工作人员王玉祥、高维金等均被日本关东宪兵队判定为“没有利用价值”而成为“特别移送”对象。

被判定为“特别移送”对象送至731部队的人员毫无生还的可能,等待他们的是冰冷而残暴的活体实验。据档案记载,从抓捕、审讯、申请、批复到移交,整个流程短则几天,长则不足一月。

柳泽宇介绍,截至目前,吉林省档案馆馆藏档案中记录的被“特别移送”受害者达284人。这些档案完整还原了731部队“特别移送”这一犯罪制度的运作全貌,揭露了731部队实施活体实验的反人类滔天罪行。“我们将持续整理相关档案,逐步公开更多日本侵华罪行档案,以确凿证据捍卫历史真相,筑牢和平根基。”柳泽宇说。

## “三送”服务暖一线 三代劳模话担当

### —省总工会举办“送文化、送温暖、送健康”助力企业高质量发展活动小记

12月12日,韩城市的陕西龙门钢铁有限责任公司内,一股澎湃的精神暖流在这里激荡。

当天,由省总工会主办、省冶金建材工会承办的“送文化、送温暖、送健康”助力企业高质量发展活动在这里举行,也拉开了陕西工会2026年“双节”送温暖行动的序幕。

现场开展“中国工人大思政课·陕西篇”——老中青三代劳模话企业发展史暨情景式劳模宣讲,并邀请西安交通大学第二附属医院专家为职工开展义诊服务,给一线职工送去慰问品,将思想引领与暖心关怀深度融合。

陕钢集团老中青三代劳模代表依次登场,回溯峥嵘岁月,眺望创新未来。通过舞台情景表演,将劳模们的奋斗场景、心路历程与现场访谈有机融合,让历史“活”起来,让精神“立”起来,为广大职工呈现了一堂沉浸式、触及灵魂的理想信念教育实践课。

舞台上的光影变幻,仿佛时光的穿梭机,将现场观众带回到那个激情燃烧、热血沸腾的创业年代。在模拟

的艰苦生产环境中,钢铁职工的奋斗身影被艺术化再现。聚光灯下,他们演绎了如何在物资匮乏、技术空白的条件下,顽强奋战,在黄土地上建起高炉,奠定了陕西钢铁工业的基石。

“我们这代钢铁工人,再难也得上,拼着命也要把钢炼出来!”全国劳动模范薛小永的铿锵誓言,道出了那一代人“实业报国”的初心——彻底结束企业有铁无钢的历史。他们的故事,更是企业“自力更生、艰苦创业”的生动注脚。

情景转换,时代步入改革开放和市场经济大潮。舞台呈现出企业攻坚克难、转型升级的生动画面。陕钢集团职工们勇挑重担,推进技术改造、管理创新,让企业在市场竞争中站稳脚跟。

“我们这代人,就是在企业转型升级中,坚韧坚守,苦干实干,用智慧和汗水打造出了禹龙品牌,为我们国家的建设注入了强大的钢铁脊梁。”陕西省劳动模范冯建斌的话语,展现了陕钢职工身上“勇于创

新、敢为人先”的开拓锐气。

充满现代感与科技元素的场景,象征着新时代高质量发展的新征程。“我们用科技创新书写新质生产力,用AI优化模型算法,用硬核产品赢得市场尊重!”陕钢集团劳动模范高仲毅的宣言,展现了职工如何在新发展理念的引领下,投身绿色智能制造、攻克“卡脖子”技术、攀登高端产品研发的新高峰。

三代劳模讲述了企业三次创业故事,分享一个个关于信念、坚守与创新的真实事例,将劳模们的奋斗场景、心路历程立体呈现,生动演绎了企业从创业初期的筚路蓝缕、三线建设时期的火红岁月,到改革开放中的搏击市场、新时代新征程上的转型升级中艰苦创业、改革创新、追求卓越的发展历程。

在精彩纷呈的“大思政课”为职工带来精神滋养的同时,贴心的健康关怀也送到了生产一线。现场专门设立的义诊服务区,来自西安交大二附院的多位专家,为一线职工



老中青三代劳模话企业发展史暨情景式劳模宣讲活动现场。

进行细致问诊,针对钢铁行业职工常见的职业健康问题给予科学指导,将工会组织的温暖切实转化为守护职工身心健康的实际行动。

此次活动是省总工会紧扣全省持续深化“三个年”活动、聚焦聚力打好“八场硬仗”,助力打好重点产业链群建设硬仗的具体实践。陕钢集团作为我省唯一国有大型钢铁企业、钢铁深加工产业链链主企业,其二级公

司龙钢公司是本次活动的重要载体。

活动既为一线职工送上暖心关怀,更以打造“中国工人大思政课·陕西篇”为抓手,将劳模精神、劳动精神、工匠精神融入企业文化,以增强职工的企业归属感与使命感,通过凝聚个人目标与企业发展的命运共同体意识,为提振钢铁行业职工士气,增强共渡难关的信心凝聚精神力量。

李旭东